《江门高新区（江海区）国民经济和社会发展第十四个

五年规划和2035年远景目标纲要》政策解读

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是我区奋力建设粤港澳大湾区西翼创新驱动发展示范区和高质量发展先行区的重要发展期，科学编制好“十四五”规划意义重大。
起草过程

我区自2019年12月起正式启动“十四五”规划编制，先后组织完成“十三五”规划评估以及“十四五”前期研究，形成“十四五”规划基本思路，历经多轮修改形成《规划纲要》（征求意见稿）并广泛征求社会各界意见，专题向区人大及区政协机关报告规划编制工作情况，完成对《规划纲要》的专家评审和合法性审查后经江门市江海区第十届人民代表大会第七次会议审议批准通过。

二、政策依据

本规划纲要根据党的十九届五中全会精神、《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《江门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》和《中共江门高新区工委 中共江门市江海区委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》编制，重点明确“十四五”时期（2021-2025年）江门高新区（江海区）经济社会发展的指导思想、基本原则、主要目标、发展要求，谋划重大战略，部署重大任务，并对2035年远景目标进行展望，是战略性、宏观性、政策性规划，是江门高新区管委会、江海区人民政府履行经济调节、市场监管、社会管理、公共服务和生态环境保护职能的重要依据，是未来五年我区经济社会发展的宏伟蓝图和全区人民共同的行动纲领。

三、征求意见情况

在编制过程中，我们坚持加强顶层设计和问计于民相统一，主要采取以下方式。

（一）问卷调查。推出“‘十四五’规划公众建言献策”问卷调查活动，回收有效问卷3000余份。交通拥堵、人才短缺以及城市吸引力不足是“十四五”期间面临的三大障碍，经济发展、交通优化和教育改善是大家关注的三项大事。

（二）网络征询。在高新发布等媒体发布“畅想‘十四五’、开启新篇章”主题征文活动，收集文章近100篇，并将反映比较多的教育、医疗、交通等民生方面的诉求在规划中予以体现。

（三）召开座谈会。区委、区政府先后召开了专家学者、基层代表、退休老干部、党外人士、人大代表、政协委员等多场意见征询座谈会。综合收集各界反馈的意见建议过百条，经逐条认真研究，大部分予以采纳。

四、《规划纲要》主要内容

《规划纲要》在体例和结构上基本与市《规划纲要》保持一致，部分章节根据我区实际进行适度调整。《规划纲要》由17个章节构成，分为三大板块，约6万字。

第一板块为总论，包括导语和第一至二章。主要阐述“十三五”时期全区决胜全面建成小康社会取得决定性成就、“十四五”时期面临复杂环境及发展机遇。明确“十四五”时期全区经济社会发展的指导思想、必须遵循的基本原则和主要目标。

第二板块为分论，包括第三章至第十六章。总体上按照市规划纲要、区委规划建议明确的重点任务进行组织，分领域阐述“十四五”时期全区经济社会发展的重点任务，突出以推动高质量发展为主题，主要包括以下14个领域的重点工作。
（一）实施创新驱动战略，打造大湾区西翼创新驱动发展示范区。主要采取提升自主创新能力、加强创新主体培育、打造创新人才高地、完善创新服务体制等措施。

（二）工业立区制造强区，构建大湾区西翼特色现代产业体系。主要采取高起点培育战略性产业集群、赋能实体经济加快提质增效、提升产业链供应链现代化水平、加快发展现代服务业等措施。

（三）全面融入“双区”建设，实现更高水平开放发展格局。主要采取全力参与“双区”建设、对接“双城”联动、积极参与“一带一路”建设、着力做实江门“侨梦苑”核心区等措施等措施。

（四）激活经济发展新动能，建设数字江海智慧江海。主要采取提升数字化引领能力、推动数字政府建设、打造新型智慧城市等措施。

（五）畅通国内国际双循环，打造大湾区西翼新发展格局重要节点。主要采取持续扩大有效投资、积极推动消费升级、推动畅通国内大循环、促进国内国际双循环等措施。

（六）推进江海版“三区并进”，打造大湾区西翼区域协调发展样板区。主要采取高水平建设城市品质提升示范区、高品质建设产城人融合发展区、高标准建设都市农业生态发展区等措施。

（七）全面深化改革，充分释放高质量发展活力。主要采取打造珠江西岸产业金融综合改革示范区、打造市场化法治化国际化营商环境、做大做强做优国企国资平台、提高治理效能和统筹能力等措施。

（八）加快推进新型城镇化建设，打造宜业宜居宜游美丽江海。主要采取实施城市品质提升行动、建立美丽小城镇发展机制、适度扩大人口规模、完善基础设施体系布局等措施。

（九）全面实施乡村振兴战略，加快农业农村现代化。主要采取推进富民兴村产业发展、更高水平推进乡村建设行动、全面深化农村改革等措施。

（十）深入推动生态文明建设，打造大湾区西翼绿色发展引领区。主要采取推动绿色低碳发展、推进环境质量全面改善、构建现代化环境治理等措施。

（十一）建设现代化教育高地，打造“学在江海”金品牌。主要采取建设高质量教育体系、全面落实立德树人根本任务、建设高素质专业化创新型教师队伍、全力提升教育教学质量、加快推进教育综合改革等措施。

（十二）强化民生保障，建设幸福江海。主要采取促进文化事业繁荣发展、全面启动“健康江海”、提高居民就业质量和收入水平、完善社会保障体系、保障妇女、未成年人和残疾人权益、促进青少年全面健康发展等措施。

（十三）全面推进依法治区，走出江海特色社会治理新路径。主要采取深入推进法治政府建设、加快法治社会建设步伐、创新社会治理模式等措施。

（十四）统筹安全与发展，全方位建设平安江海。主要采取维护国家政治安全、保障经济安全、保障人民生命安全、维护社会稳定与安全等措施。
第三板块是保障措施，包括第十七章。主要阐述加强党的全面领导、完善规划体系、健全实施机制等内容。

下来，高新区（江海区）将进一步创新完善规划实施机制，增强规划约束性，强化监督考评，确保规划有效实施，以《规划纲要》引领经济社会高质量发展。


